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N I E D E R S C H R I F T
über die öffentliche Sitzung des Wahlvorbereitungsausschusses 

der Stadtverordnetenversammlung Marburg
am Donnerstag, dem 29. September 2011, 16.00 Uhr,

im  Magistratssitzungszimmer, Rathaus, 1. Stock.
__________________________________________________________

Anwesenheit: Schalauske, Jan, Marburger Linke-Fraktion, Vorsitzender
Löwer, Heinrich, SPD-Fraktion,
Lotz-Halilovic, Erika, SPD-Fraktion,
Rink, Steffen, SPD-Fraktion,
Backes, Björn, SPD-Fraktion,
Brunnet, Joachim, CDU-Fraktion,
Kissel, Winfried, CDU-Fraktion,
Sollwedel, Jan, B90/Die Grünen-Fraktion
Dr. Therre-Staal, Elke, B90/Die Grünen-Fraktion
Klee, Sascha, Piraten-Partei, (beratend)

Entschuldigt: Alle nicht anwesenden Mitglieder.

Öffentlichkeit: 1 Zuhörer

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Schalauske, Fraktion Marburger Linke, begrüßt alle 
Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

Der Ausschuss ist form- und fristgerecht geladen worden. Dagegen wird nicht 
gesprochen. Der ursprünglich vorgesehene Termin am vergangenen Dienstag konnte 
nicht eingehalten werden, da alle Sitzungsräume besetzt waren. Daher die alternative 
Terminierung für heute.

Die ausgedruckte Tagesordnung wird genehmigt.

TOP 1 Genehmigung der Niederschrift vom 26. August 2011

Die Niederschrift wird in der ausgedruckten Fassung genehmigt.

TOP 2 Verwaltungsrat der Sparkasse
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Hier: Wahl von zwei Mitgliedern und Anhörung der zur Wahl 
stehenden Personen,  Vorlage: VO/0205/2011

Zur Vorlage spricht der Vorsitzende Stadtverordneter Schalauske (Marburger Linke). Dem 
Wahlvorbereitungsausschuss liegen für die zu wählenden zwei Mitglieder für den 
Verwaltungsrat der Sparkasse Marburg-Biedenkopf folgende Wahlvorschläge vor:

SPD-Fraktion

Schüren, Norbert
Wölk, Marianne
Brahms, Karin
Rink, Steffen
Dinnebier, Kirsten
Severin, Ulrich
Seelig, Johanna
Lotz-Halilovic, Erika
Musket, Dr. Ralf
Backes, Björn
Böttcher, Bettina
Sell, Sonja
Hussein, Schaker
Dehmel, Dominic
Meyer, Uwe
Seemann, Dr. Gerhard
Weidemann, Gerald
Simon, Matthias
Wiegand, Dr. Horst
Büchner, Thorsten

CDU-Fraktion

Stötzel, Wieland
Oberhansel, Stefan

Bündnis 90/Die Grünen

Busch, Johanna
Perabo, Dr. Christa
Göttling, Dietmar
Sollwedel, Jan

Wie in der ausgedruckten Vorlage ausgeführt findet in der Vertretungskörperschaft des 
Trägers oder deren zuständigem Ausschuss eine Anhörung der zur Wahl stehenden 
Personen statt (§ 5b, Abs. 2 Hessisches Sparkassengesetz). Damit soll der 
Vertretungskörperschaft des Trägers oder dem zuständigen Ausschuss die Möglichkeit 
gegeben werden, die gesetzlich neu geregelten Anforderungen an die Sachkunde von 
Verwaltungsratsmitgliedern sowie deren Eignung bei der Vorstellung der zur Wahl stehenden 
Personen einschätzen zu können. 

Der Bewerber Norbert Schüren kann nicht angehört werden, da er sich im Urlaub befindet. 
Diese Anhörung wird auch nicht als nötig erachtet, da Herr Schüren bisher schon dem 
Verwaltungsrat der Sparkasse angehört.
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Der Stadtverordnete Stötzel ist heute wegen eines unaufschiebbaren Termins verhindert und 
somit entschuldigt. Seine Anhörung kann nachgeholt werden.
Somit verbleibt zur Anhörung die Stadtverordnete Johanna Busch, Fraktion B90/Die Grünen.

Der Vorsitzende berichtet nun über die verschiedenen Möglichkeiten, wann und wie die 
Anhörung stattfinden kann. 

Die Fraktionen sind sich einig, die Anhörung im Wahlvorbereitungsausschuss durchzuführen 
und nicht in der Stadtverordnetenversammlung.

Zum Ende der Beratung lässt der Vorsitzende darüber abstimmen, ob die Anhörung der 
Stadtverordneten Johanna Busch heute oder morgen vor der Sitzung der STVV zusammen 
mit dem Stadtverordneten Stötzel durchgeführt werden soll.

Die Abstimmung hat folgendes Ergebnis:

Anhörung heute 5 Stimmen
Anhörung morgen 4 Stimmen

Nach dieser soeben getroffenen Entscheidung wird die Anhörung der Bewerberin 
sofort durchgeführt.

Die Stadtverordnete Johanna Busch stellt sich vor und macht z.B. Ausführungen hinsichtlich 
ihres Lebenslaufes und der Zielsetzung als Bewerberin für den Verwaltungsrat.

Sie beantwortet Fragen des Stadtverordneten Schalauske zur Gewinnausschüttung der 
Sparkasse an die Stadt Marburg und zur Höhe der Dispozinsen und Fragen des 
Stadtverordneten Brunett zur Kreditvergabe, wirtschaftlichen Entwicklung und den 
Rücklagen der Sparkasse.

Anschließend wird die Anhörung der Stadtverordneten Busch für beendet erklärt. Sie 
verlässt sodann die Sitzung.

Hinsichtlich der Anhörung des Stadtverordneten Stötzel vertagt sich der Ausschuss bis zum 
30. September, 14.45 Uhr im Raum 2 des Rathauses.

TOP 3 Wahl von Mitgliedern in den Vorstand der Stiftung 
St. Jakob,  Vorlage: VO/0248/2011

Zur Vorlage berichtet der Vorsitzende Stadtverordneter Schalauske (Marburger Linke). Mit 
dieser Vorlage wird die Stadtverordnetenversammlung gebeten, eine Stadtverordnete / einen 
Stadtverordneten und einen sachverständigen Bürger / Bürgerin in den Vorstand der Stiftung 
St. Jakob zu wählen. 

Dem Wahlvorbereitungsausschuss liegen folgende Wahlvorschläge vor:

Für den zu wählenden Stadtverordneten / die Stadtverordnete

SPD / Bündnis 90/Die Grünen
Elke Neuwohner

CDU
Winfried Kissel
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Für den zu wählenden sachkundigen Bürger / die sachkundige Bürgerin

SPD / Bündnis 90/Die Grünen
Matthias Acker

CDU
Stefan Muth

Da es sich um Mehrheitswahlen handelt, kann offen durch Handzeichen abgestimmt werden, 
wenn niemand eine geheime Wahl beantragt. Geheime Abstimmung wird nicht gewünscht.

Der Wahlvorbereitungsausschuss fasst einstimmig den Beschluss:

Der Ausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, die Wahlen in 
getrennten Wahlgängen offen durch Handzeichen durchzuführen, da es sich um 
Mehrheitswahlen handelt. Eine geheime Wahl wurde nicht beantragt.

TOP 4 Verschiedenes

Künftiger Sitzungstag

Es wurde aus dem Hause angeregt, der Wahlvorbereitungsausschuss könnte in der Regel 
wie heute am Vortag der STVV, vor der Sitzung des Ältestenrates, tagen. Dazu erkundigt 
sich der Vorsitzende nach der Meinung der Fraktionen.

Nach kurzer Beratung zeigt sich, dass der Wahlvorbereitungsausschuss wie bisher um 15.00 
Uhr vor der Stadtverordnetenversammlung zusammentreten soll.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

Der Vorsitzende bedankt sich für die zügige Beratung und vertagt die Sitzung  um 15.50 Uhr 
bis zum morgigen Freitag, 14.45 Uhr, Raum 2 des Rathauses, um die Anhörung des 
Stadtverordneten Wieland Stötzel durchzuführen.

Der Vorsitzende Protokoll

Jan Schalauske Wagner
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Geschäftsstelle


